

Социально-экономическое развитие страны на рубеже XIX-XX вв.

План:

1. Экономика и роль государства в ней
2. Иностраный капитал
3. Российский монополистический капитализм
4. Сельское хозяйство

Экономика России на рубеже XIX-XX вв.:

- ❑ 1895-99 гг. – сеть ж/д увеличилась на 3 тыс. км. в год;
- ❑ Увеличение производства металла, продукции тяжелого машиностроения, угля и т.д.;
- ❑ Новые виды топлива: уголь, нефть;
- ❑ Экономика отставала от мировых держав.



Иностранный капитал

Иностранные инвестиции – вложения иностранного капитала, осуществляемое иностранным инвестором.

В Российской империи:

**Иностранный
капитал**

=

**Отечественный
капитал**



1900-1903 гг. - экономический кризис в Европе:

1. Пострадали: тяжелая промышленность (металлургия, металлообработка, машиностроение и т.д.);
2. Закрываются предприятия;
3. Сократилось ж/д строительство;
4. Усиление концентрации производства, создание монополий.

Монополия -

капиталистическое предприятие, контролирующее производство и сбыт одного или нескольких видов продукции.

Картель

Синдикат

Трест

Концерн

**Объединение предприятий на договорной
основе**

Картель: участники сохраняют финансовую и производственную самостоятельность, определяют политику ценообразования, расширяют сферы влияния на потребительском рынке.

Синдикат: цель – устранение конкуренции и улучшение условий коммерческой деятельности в области определения цен, закупки сырья, сбыта продукции, сохраняя за участниками производственную и юридическую самостоятельность.

Трест: участники не имеют производственной, юридической и коммерческой самостоятельности. Власть в руках правления или главной компании.

Концерн: централизация функций научно-технического и производственного развития.

Сельское хозяйство:

- ❑ Первое место в мире по объему с/х продукции;
- ❑ Преобладали полусередняцкие и бедняцкие хозяйства;
- ❑ Аграрное перенаселение.



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

- §27, стр.71-74